

ZONGHE

# 一次温暖的归国之旅

■ 葛婧婕 口述

我叫葛婧婕,是一名留英学生,今天是我回国在居住地安徽淮北接受隔离14天期满,解除隔离回家的日子,心情亦像三月的春风一样舒畅!从3月13日飞机落地北京,到今天隔离结束的日子里,一路让我感动着,驱使我一定要写下这段特殊而又极其难忘的经历。

2月1日,英国首次发布确诊两例新冠肺炎病人。3月初,确诊人数开始爆发式增加。英国虽然在医学研究和科研方面有很高的成就,但是他们的一线医护人员严重不足,平时普通的疾病预约都要1-2周才能看上;此外,他们的医院、床位、医疗设备也不足。欧洲人的认知跟我们也不一样,他们坚持只有已经生病的人才戴口罩,他们唯一面对新冠病毒的措施就是洗手。而且英国的学生宿舍大多都是整栋楼共用一个排气系统,倘若有一个学生患病,那么这栋宿舍楼就会像“钻石公主”号一样,全员感染。英国人喜欢开party,英国学生经常在宿舍开party。

基于以上判断,我认为英国政府和NHS(英国的国民医疗系统)短期内无法控制新冠病毒的蔓延。3月初,在我学习的城市含酒精的免洗洗手液已经全面断货,口罩也已买不到,我的防护装备就是6个口罩+3包消毒湿巾。于是3月7日我果断买了回国的机票,决定上完3月11日的课立刻回国。当时直飞的航班已经买不到票,我买到了12日早上伦敦到北京从莫斯科转机的航班。

到伦敦希思罗机场,平时人流摩肩接踵,如今变得冷冷清清,所有的亚洲面孔都戴着口罩,令人欣慰的是一些白人也戴了口罩。上了飞机后我先用消毒湿巾把小桌板、座椅扶手、窗户擦了一遍,又擦了一遍手。伦敦到莫斯科共4个小时,我一直没吃没喝,也没有上厕所。转往北京的航班上有来自欧洲各个国家的人,但是全都是华人,所有人都戴了口罩,有些人还穿了防护服、戴了护目镜和一次性防护手套。大家的防护意识都非常好,处在这样的环境中比在英国安心很多。但是也不可以掉以轻心,飞机上还有一些来自疫区的同胞,所以尽量少走动,少摘口罩。在降落前大概两小时左右,空姐会给每个人发纸质的入境健康申报表,一定要如实填报。如实填报既是为自己好,也是为别人好,隐瞒病情和旅游史会被追究法律责任!

飞机到国内降落不能直接下飞机,检疫人员会上飞机查看情况。首先是安抚大家:“欢迎大家回到祖国,但是请大家稍安勿躁,配合我们的检疫工作”。之后先是叫了一些疫区国家来的旅客下飞机,然后其他乘客再分批下飞机。刚下

飞机的时候会测量一次体温,然后排队交健康申报表。交完表后再次测量体温,然后要现场填第二个表,这个表是目的地表,填完表后排队过海关入境。中间过程井然有序,工作人员虽然繁忙但是又不失耐心地引导,丝毫没有不耐烦。过关之后,不能自行离开,会有机场大巴把大家拉到新国展,那里是北京各省的集散中心。到集散中心后再测一次体温,之后工作人员会根据你的目的地,引导你找到自己省份的对接人员。

我是安徽的,因此就是安徽省驻京办的工作人员和一些从安徽省调配过来的工作人员接待我。我刚到展台前,工作人员第一句就是:“回家啦!”一句话让人倍感亲切和温暖。之后还安慰我不要急,坐下慢慢说。接下来便是登记个人信息,包括要去的目的地等等。登记完,工作人员立刻就打电话给我安排专车送我去高铁站。听说我没吃饭,还给了我一份很好吃的盒饭和一瓶水。

吃完饭等了一会儿,送我去高铁站的车来了,车上两位迎接的工作人员看到我,立刻上前帮我搬运行李。上车出发后,我和工作人员聊天,才知道在集散中心工作的是安徽省的某位领导,而送我到车站的工作人员则是安徽某个地级市的领导,足以看出国家和安徽省对归国人员防疫工作的重视。

虽然是领导,他们却一点“架子”都没有,十分平易近人。一路上他们和我聊了很多,得知我是3月10日新政策出来后他们接待的第一个本省的人,而他们每天都要在北京随时待命不能擅自离岗。从机场落地到回到家乡,中间每个环节都有人对接,这么多人只为归国人员服务,为抗疫奋斗,真的很感动,中国的防疫工作能这么快见成效,归国流程能这么有秩序,背后离不开国家领导人的有效部署和工作人员的辛勤付出。

到了北京南站后,再次测体温填表,之后就可以在候车厅等待了。那天高铁站人很少,大家都很默契地坐得相隔很远,一大排座位只坐了两三个人。检票的时候,检票员得知我是英国回来的,让我又填了一份目的地表格,并且测了体温。那天高铁上人非常少,一个车厢里就三个人,工作人员也不似平时经常走动,大家都自觉遵守防疫规则。到了家乡安徽淮北,一下车就有工作人员找到我,然后填表测体温,等待当地政府派的专车接我去集中隔离点进行14天的隔离。

到了统一隔离的宾馆已经是凌晨了,但是工作人员是24小时值班。入住的时候工作人员则嘱咐了我好几次,有什么需要的就跟他们说,能提供的都尽量满足。宾馆提供一日三餐,也可以让家人送饭,送生活用品,送水果零食等等,但是不可以点外卖。每天早晚会有来测两次体温,第二天医生来采集了咽拭子检测了核酸。

我的隔离生活就这么开始啦,当然还伴随着写论文。回到祖国一落地就心安了很多,从北京机场到高铁站再到隔离区的一系列过程,调度衔接紧密,严格又不失人性化,方方面面都透露着温暖。

在北京高铁站的路上,跟送我的领导聊天,他说你知道为什么国外现在疫情这么严重中国都没有禁止入境吗?因为如果禁止了的话你们怎么回来?让世界看到中国的海纳百川,对生命负责,才是泱泱大国的风范,以后别人才会愿意跟我们合作共赢。只要如实报告,保护自己也保护别人,配合隔离工作,祖国永远是海外华人最坚实的后盾。听到这里,我简直感动得说不出话来,比起英国简直是放逐式的“群体免疫”法,中国的抗疫真真切切让人感受到国家的重视和真正是保护人民生命健康安全。

在高铁站和工作人员分别的时候,他说,这或许是你最特殊也是最难忘的一次回国经历了。我想是的,疫情以及这段留学经历让我更加了解了什么叫社会主义制度的优越性,也切实地感受到了中国的包容与美好!

2020年3月28日

鲜花换纸钱  
丝带寄哀思  
相山风景区引导市民文明祭扫

■ 记者 陈洪 通讯员 周梦军

本报讯 三月下旬以来,清明祭扫进入高峰期。为预防和遏制因景区周边上坟烧纸引发的山林火灾,保障人民群众生命财产和国家森林资源安全,近日,相山风景区组织干部职工在相山风景区火灾重点隐患区域持续开展“鲜花换纸钱丝带寄哀思”活动,积极倡导文明祭扫。

据介绍,为消除因清明祭祀引发的火灾隐患,近期,相山风景区在做好倡导文明祭祀活动的同时,及时启动了《相山风景区清明节森林火灾应急预案》,严格落实森林防火领导负责制,以宣传为先导,以落实责任为重点,形成精心部署、精准布控,一级抓一级,层层抓落实的防火体系。大力倡导文明祭扫,禁止明火入山,建立起“领导重视,部门负责,群众参与,全社会支持”的森林防火工作新机制,确保清明节期间相山风景区无森林火灾事故发生。

## 桓谭社区新时代文明实践站 开展文明祭祀宣传

■ 记者 黄旭 通讯员 刘淑玲

本报讯 3月30日,相南街道办事处桓谭社区新时代文明实践站在火车站开展“清明节·文明祭祀·从现在做起”主题宣传活动。社区网格员、退役军人专岗员、社区志愿者共计20余人参加此次活动。

清明将至,为贯彻省民政厅、省文明办《清明节安全文明祭扫倡议书》部署要求,坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,巩固疫情防控持续向好形势,桓谭社区举办了此次活动。社区志愿者通过发放宣传单、悬挂宣传条幅等形式向

社会公众普及了宣传文明祭祀的意义。志愿者们向市民宣传

如何树立文明新风,破除殡葬陋习,文明节俭的祭祀,改掉在公共场所焚烧纸钱、花圈的不文明祭奠方式,营造优美的生活居住环境,倡导文明、安全的祭奠方式,引导居民摒弃祭祀陋习,共同加入绿色、环保、文明祭祀的行列。

此次主题宣传活动,增强了居民的文明意识,从我做起,从现在做起,努力争做文明祭祀的践行者、环保祭祀的先行者。活动发放宣传资料100余册,接受咨询20余人次。

## 文明赏春花

■ 记者 傅天一

本报讯 清明时节,春回大地,到处呈现一派生机勃勃的景象,正是郊游的大好时光。近日,随着疫情得到有效控制,我市多数景区相继开放,游人如织,市民在游玩的同时,大多都能做到爱护环境,且不破坏花草树木。

在相山公园里,随处可见带着孩子游玩、野餐的游客,经历了一个漫长寒冬之后,人们纷纷走出居室,来到户外探寻春天的气息。在公园2号门北面的一大块草地上,还有一些游客支起了自己带来的简易帐篷,并在草地上铺了一大块餐布,临近中午,游人们开始吃起了自己带来的各种食物。

记者在路过时看到,用餐时,

## 景美人更美

大家都会把果皮、食品等垃圾放入自带的垃圾袋中,并没有随手扔在草地上。用餐结束后,野餐的游客们还会收拾好草地上的各种杂物,并把垃圾袋也一起带走。

公园的管理人员表示,因为天气较好,疫情也得到了有效控制,最近来公园游玩的游客数量出现了小幅度反弹。虽然每日的接待量大,但是游客一方面都比较讲究卫生,另一方面也变得更加爱护环境。希望游客们能继续保持这种文明的游园习惯,让后面更多的游客能欣赏到春日美景。



## 淮北一中师生 开展返校演练

■ 记者 黄旭/文  
记者 陈文晓/摄

本报讯 3月31日,淮北一中举办新冠疫情防控师生返校演练活动,以应对新冠疫情突发事件,保障师生健康安全。

据悉,高三学生即将入校复学,此次演练活动,目的是为了保证2020届高三学生平安返校,顺利开展教育教学工作,让全体师生都能够掌握突发疫情应对的正确流程,也为后面高一高二年级的顺利开学做好铺垫。演练活动共设置四个场景,学生有序入校和应急处置、课堂上发现异常应急处置、食堂就餐流程和应急处置、住校生晚间突发情况应急处置。



中国电信



电信三千兆  
新年新速度

看移动 未来无限可能  
快于时代,先享世界



关注一个成长的心灵  
播种一个灿烂的明天

淮北市传媒中心 讲文明树新风 公益广告

中国移动



www.10086.cn  
热线 短信 10086  
服务监督 10080